2025年1月 星期一

农历甲辰年十二月初七

总第8518期 今日8版



新闻 热线





论贯

彻

落实

市

届

会暨

市

委

经

济

会议

精

本报评

论员

爱义乌 触屏版

反威 / 深度 / 可读 / 时尚

锚定现代化 改革再深化

我市在杭州举行营商环境说明会

□ 全媒体记者 李爽爽

本报讯 昨日,义乌在杭州举行营商 环境说明会。400余名杭州各界相关人 士、杭州义乌商会会员齐聚一堂,共话桑 梓、共叙乡情、共谋发展。

市委书记王健参加活动并致辞。市长叶帮锐主持会议。市领导丁政、陈小忠、骆华勇、贾以鸣、龚淑娟等参加说明会。

王健向与会人员介绍义乌发展情况。他说,过去一年来,义乌全市上下沐浴习近平总书记的巨大关怀,牢记嘱托、

感恩奋进,忠实践行"八八战略",牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,坚持和深化"义乌发展经验",敢闯敢试强改革扩开放,千方百计育数贸拓市场,争先进位抢机遇抓项目,持之以恒强转型促创新,以文润城抓品质厚底蕴,用心用情惠民生促共富,经济运行稳中有进、社会大局和谐稳定。尤其是上月6日国务院批复同意《浙江省义乌市深化国际贸易综合改革总体方案》,标志着新一轮国际贸易综合改革正式获批启动,赋予义乌进一步全面深化改革、为国

家试制度、为开放建平台的新使命新任务,开启了义乌改革发展的全新篇章。今后一个时期,义乌将聚焦"一个首要任务、三个主攻方向、两个根本",全力深化国际贸易综合改革,持续擦亮世界小商品之都"金名片",奋力开辟"打造典范、再造辉煌"广阔前景。

王健表示,2025年,义乌将迎来收官"十四五"、开局"十五五",将迎来国际贸易综合改革的全面起步,将迎来新的历史性机遇。希望在外义乌籍人士常回家看看,或创业投资、或牵线搭桥、或捐

资助学,带着优质的项目、资金、人才,关心支持家乡的发展与建设。义乌将为大家提供全方位最优服务,与大家共同谱写交流合作的崭新篇章,共同开创互利共赢的美好未来。

会上,浙江省人民政府原副秘书长,原驻沪办党组书记、主任朱绍平;杭州市人民政府原党组成员、副市长,杭州市旅游协会会长王宏分别致辞。义乌市自由贸易发展区管委会和产投集团相关负责人还分别在会上作了有关投资项目推介。

上山文化遗址群拿到申遗"入场券"

义乌桥头遗址入列申遗预备名单

○ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 近日,国家文物局批复《中国世界文化遗产预备名单》,上山文化遗址群入列其中,正式拿到申报世界文化遗产"人场券",也意味着申报世界文化遗产迈出坚实一步。

浦江上山遗址于2000年被发现,代表了一种新发现的新石器时代文化类型,这种新颖的地域文化被命名为"上山

文化"。目前,浙江省内发现上山文化遗址24处。这些遗址主要位于长江下游钱塘江流域,形成了一个面积约3万平方公里的遗址群,是迄今中国境内乃至东亚地区发现的年代最早、规模最大、分布最为集中的早期新石器时代遗址群。其中,义乌桥头遗址属于上山文化中晚期遗址,是上山文化的重要遗址之一。

2022年,浦江县上山遗址、义乌市 桥头遗址、嵊州市小黄山遗址、永康市 湖西遗址、龙游县荷花山遗址、仙居县下汤遗址代表上山文化遗址群联合申遗。6个遗址分布所在县市签订联合申遗合作协议。

桥头遗址位于义乌市城西街道桥 头村,距今约9000年。2014年,经国家 文物局批准,桥头遗址开始正式考古 发掘。经过多年持续考古发掘,发现了 东亚最早的完整环壕遗址,出土了世 界上最早的彩陶和全省迄今为止最早 的完整人类遗骸等,这些考古发现对 研究世界稻作农业和文明起源均具有 重大价值。

"从 2006 年命名上山文化,到 2022 年上山文化遗址群启动申遗,再到 2024 年上山遗址、桥头遗址等入选全国义务 教育教科书,以及近日批准入列《中国世 界文化遗产预备名单》,万年上山文化的 价值和意义被不断发掘,影响力越来越 大。"我市文广旅体局相关负责人表示。

九三学社义乌市第四次社员大会举行

□ 全媒体记者 陈聪

本报讯 1月3日,九三学社义乌市 第四次社员大会举行。金华市副市长、九 三学社金华市委会主委庄凌飞,市领导 杨献、贾以鸣、高晋、鲍建锋、王瑞铨、丁 光海参加大会。

大会听取并审议九三学社义乌市第

三届委员会工作报告,回顾总结第三届委员会五年来在政治学习、组织建设、参政议政、社会服务、活动开展等方面取得的成绩,谋划与部署今后五年的工作和任务。大会选举产生九三学社义乌市第四届委员会,并在随后召开的九三学社义乌市第四届委员会第一次会议上,选举出新一届主委、副主委,任命秘书长。

在过去的五年,九三学社义乌市委会凝聚141名社员力量,在科技、教育、医疗、卫生、工商、法律等各条战线上发光发热,充分发挥界别优势,聚焦中心服务大局,在参政议政、民主监督、社会服务等领域发挥了积极有效的作用,认真履行参政职能,为义乌经济文化社会发展作出了重要贡献。

会议要求,九三学社作为科学技术 界高、中级知识分子的集聚地,要提高政 治站位,在凝聚思想共识上展现新气象。 要积极参政履职,在围绕中心、服务大局 上彰显新作为。要坚持固本强基,在推进 自身建设中实现新突破。广大社员要进 一步发挥自身优势,在各自工作岗位上 再接再厉。

《乙巳年》特种邮票热卖

□ 全媒体记者 骆红婷 文/摄

本报讯 昨日早晨,《乙巳年》(蛇年) 特种邮票开售。该特种邮票,一套2枚,邮票图案名称分别为蛇呈丰稔、福纳百祥,全套票面价值2.4元。

当天早上,义乌市邮政分公司集邮门市部门口排起了"长龙"。排队的市民告诉记者,为了能在第一时间买到《乙巳年》生肖邮票,不少人不畏严寒,天还没亮就开始排队。

据了解,《乙巳年》特种邮票由潘 虎、张旺设计。该套邮票以敦煌壁画和 传统民俗为灵感来源,将蛇的形象与 吉祥寓意巧妙结合,既体现了生肖文 化的独特魅力,又凝聚了朴素灵活的 民间智慧。

第一枚邮票图名为"蛇呈丰稔",画面提炼了中华传统文化中盘蛇的灵动意象,加以喜庆装饰应和年节氛围。金色的蛇躯蜿蜒,口中衔着一束"嘉禾",象征着"仓廪实,衣食足"的美好图景。第二枚邮票图名为"福纳百祥",画面以草书笔意将三条蛇创意性地构成了"福"的字形,简练洒脱、柔美顺通。两大一小三条蛇之间情感细腻流动,生动展现了阖家欢乐



的温馨场景,寓意着和合共生、福满人间,寄托了人们对美好生活的无限追求

与诚挚祈愿。

当天,《乙巳年》特种邮票一抢而空,

《巳柿如意》新年限定礼、《生肖邮赏》等系列生肖文化主题产品同样受到市民热捧。

"义乌好好逛•'义'桌好年菜"活动走进词林菜市场

□ 全媒体记者 陈聪

本报讯 1月2日至4日,"义乌好好逛·'义'桌好年菜"活动开启词林菜市场专场。特别推出"你购菜我送券""购菜享好礼""分享有礼"等活动,吸引了一众市民热情参与。

1月3日,记者来到词林菜市场,经营户杨南方介绍道:"活动开始后,来买三文鱼的顾客明显多了起来,一天下来卖出去60多公斤。"词林菜市场的三文鱼在义乌小有名气,这两天,市场内的几

家三文鱼摊位明显热闹了起来。临近过年,三文鱼的价格有所上涨,每斤约240元,即便如此,顾客的购买热情也丝毫不减。杨南方说:"这两天,市场里推出消费满58元即可参与抽奖的活动,基本上买一人份的三文鱼就能参与了。"

记者了解到,活动期间不仅推出购菜送券活动,消费满58元还能额外领取词林菜市场推出的新品——现炸豆泡。"我们每天下午3点开始炸豆泡,半个小时就全部领完了。"经营户李静在词林菜市场经营着一家豆制品摊位,上个月,她创新推

出的现炸豆泡便让不少顾客青睐有加。

在现炸豆泡摊位对面,全新的代炒厨房飘出阵阵美食香气。啤酒鸭、酸菜鱼、红烧肉……厨师游晓斌正在为顾客精心烹饪中午的菜品,忙得不可开交。"平常工作日一天能制作20多个订单,活动开启当天便完成了35单,大家消费热情高涨。"据悉,词林菜市场是目前我市提供代炒服务的第二家菜市场,极大地满足了周边居民及市场经营户的代炒需求,经营情况一片火热。

近年来,随着词林菜市场不断升级

改造,菜市场的业态逐渐丰富起来,各项服务也更为细致。作为义乌的老牌菜市场之一,词林菜市场不仅引领了海鲜饮食潮流,还陆续引进现炸豆泡特色美食、代炒服务等,不断冒出新花样。

1月4日,市委十五届七次全会暨市委经济工作会议召开,动员全市上下全力深化国际贸易综合改革,抢抓机遇、拼搏攻坚、勇挑大梁,奋力开辟"打造典范、再造辉煌"广阔前景,为我们明确了主文方向、指出了实践路径。

一路砥砺前行,一路风雨兼 程。识势者生,顺势者为,乘势者 赢。义乌是一座承载厚望的城市, 也是一座承担重任的城市。每到 义乌改革发展关键时刻,习近平 总书记都为义乌把脉定向、指路 领航。省委省政府高度重视义乌 国际贸易综合改革,把义乌国际 商贸城与大宗商品资源配置枢 纽、自贸区综保区作为全省三大 开放平台,要求义乌更好赋能建 设高能级开放强省。金华市委多 次研究、支持推动义乌国贸改革。 我们必须心怀"国之大者",牢记 嘱托、不负厚望,把改革使命时时 放在心上;敢为人先、勇闯新路, 把改革责任牢牢扛在肩上;乘势 而上、奋发有为,把改革机遇紧紧 抓在手上,切实肩负起为国家试 制度、为开放建平台、为地方谋发 展的重大责任,更加主动服务融 入国家战略,为贸易强国建设探 索新路径。

"链"主战场,围绕"世界小商品之都""中国式现代化典范""小商品、大市场,不断地再造新的辉煌"等重大使命,突出"抢机遇、强改革、抓项目、筑平台、优服务"经济工作主线,全力深化国际贸易综合改革,持续放大开放优势、增强数贸引擎、激活创新动能、强化产业支撑,促进经济稳进向好、社会大局和谐稳定。确保"十四五"规划圆满收官,努力为全省全国发展大局多挑担子、多作贡献。

日月开新元,万象启新篇。面对深化国际贸易综合改革和新一年经济发展任务,我们要始终保持"千磨万击还坚劲"的定力、"不畏浮云遮望眼"的清醒,始终牢固强化深化改革抢抓发展的鲜明导向,千方百计用好优势、抢抓机遇、补足短板,坚定不移办好自己的事,持续迸发奋勇搏击的那么一股子劲、那么一腔热情、那么一种拼搏精神,跑出高质量高水平深化国际贸易综合改革的"加速度",就一定能在各种可以预见和难以预见的疾风骤雨、惊涛骇浪中,增强生存力、竞争力、发展力、持续力,最终抵达梦想的彼岸。

时间不等人,事业不等人。让我们以只争朝夕的紧迫意识、责无旁贷的担当精神,力行"六干",抢抓机遇、拼搏攻坚、勇挑大梁,不断创造出匹配"勇敢立潮头、永远立潮头"的出色业绩,在接续奋斗中书写新的荣光!

贯彻市委十五届七次全会 暨市委经济工作会议精神

导读

我市启动新年招聘系列活动

3版

从"卖全球"到"买卖全球" 义乌国际贸易综合改革迎来新局面

4 別